

“禁烟令”遭遇“执行难”

网吧、餐馆等场所依旧烟雾缭绕

今年3月,卫生部公布修订后的《公共场所卫生管理条例实施细则》,细则新增加“室内公共场所禁止吸烟”等规定,并于5月1日起正式实施。这是我国第一次明确将“室内公共场所禁止吸烟”列入公共场所卫生管理条例。根据《公共场所卫生管理条例》,公共场所包括7个大类,28个小类。

“禁烟令”在枣庄市区公共场所实施得如何?近日,本报记者分多路深入医院、商场、车站、网吧、餐厅等多处室内公共场所调查发现,发现医院、汽车站、商场等单位都张贴了禁烟标志和警示语,但网吧、餐馆等室内公共场所仍是烟雾缭绕,许多市民甚至不知何为“禁烟令”。



▲图为5月3日,在枣庄汽车总站,旅客在张贴的禁止吸烟标志前走过。



商场、医院、车站效果初显

5月3日上午,记者在市中区文化东路一医院看到,门诊大厅和走廊里都有明显的禁烟标识和警示标语。“我们单位在禁烟方面一直做得比较好,为患者提供一个好的环境,一些吸烟的患者和家属也比较理解和支持,比较配合医院的禁烟工作。”该院一医护人员告诉记者。

里面不是不允许吸烟吗?咱还是要遵守规矩啊!”到一家大型商场购物的市民张先生说,进商店之前就把烟灭了,这已成为一种习惯性动作。“我们本身就是无烟商场,大家都知道,也很自觉。”一商场工作人员张女士告诉记者,根据新规要求,他们开展了吸烟危害健康的宣传,并配备工作人员对吸烟者进行劝阻。

的枣庄汽车总站。刚进候车大厅,记者就看到在大厅内显眼的地方都贴上了禁烟的标志,乘客也没有吸烟的,但在卫生间里,还是有个别乘客在吸烟。记者在汽车站转了十多分钟,准备离开时,看到一烟民张先生从候车大厅内冲了出来,赶紧点着一支烟。见记者前来探访禁烟情况,张先生有些不好意思,“距离发车还有半个小时的时间,候车大厅里不让抽,我出来抽一支”。

随后,记者在市中区君山路手机专卖店、大型商店走访时均未发现抽烟的市民。“这

3日下午14时,记者来到位于市中区解放路

网吧、餐馆依然“烟雾缭绕”

5月2日晚上19时许,记者来到市中区中心街一家网吧,一进门记者就感觉到烟雾弥漫,呛得无法呼吸。记者看到前来上网的市民中,不乏在网上玩游戏的同时,手里点着一支烟,时不时吞云吐雾的,致使网吧内烟雾弥漫。“我经常来上网,如果不抽烟就会感觉浑身无力,根本提不起精神来。”一上网者边打游戏边告诉记者。

据该网吧老板介绍,他也知道国家规定禁止公共场所吸烟,他们也在网吧的显著位置张贴了禁烟标志,但是他们也没有办法,如果你不让吸烟他们根本就不来。

5月3日中午12时许,市区不少餐饮单位热闹起来,记者来到位于胜利路一餐馆时,里边已经坐满了在吃饭的客人,店内有明显的“禁止吸烟”警语和标志,但依

然有顾客旁若无睹的抽着烟。在靠近过道位置的一张餐桌前,两男两女在津津有味地吃着,其中一名男子吃饭间不时地吸几口烟。店主告诉记者,他们已经标明禁止吸烟,但有的顾客根本不理睬,有时候其他顾客提意见,他们多说说几句还会惹来不必要的麻烦,所以他们也没有办法,只能睁一只眼闭一只眼,给其他顾客赔礼。

遵守“禁令”关键在自我约束

3日下午,记者在市中区光明广场,针对一些禁烟的问题,随机采访了26名市民。其中只有3名市民知道禁烟的新条例,而其他23位市民,都不知5月1日起实施的“室内公共场所禁止吸烟”的规定。甚至有的市民认为新规定的实施并没有多少约束力,根本起不到很大的作用,还是得靠自觉。

生的太太说:“女儿很小,为了孩子和他自己我一直让他戒烟,可就是戒不掉,所以我认为应该对抽烟者进行经济上的惩罚,这样他们就会减少吸烟了”。

采访中,许多受访者都表示支持“禁烟令”,但担忧新规会成为“一纸空文”。已戒烟两年的市民李先生表示,没有明确的处罚条款,很难有效约束室内公共场所经营者。他说,方案出台后,禁烟仍是一个漫长的过程,希望能有专门的人员执行该政策,以免出现众人视若无睹的尴尬局面。

必须有强有力的行政和法律手段,仅靠卫生、教育部门等孤军奋战,难有实际效果。”山东颐平律师事务所的彭海律师表示,目前,室内公共场所“禁烟令”只是停留在倡议、号召的层面,有市民认为,禁烟效果不佳是因为没有相应的法律法规。

“对未执行禁烟的单位没有明确处罚的数额和相关监管责任单位,不仅影响管理条例的实施,对相关单位也起不到约束作用,难以引起重视。”彭海说。

文/片 本报记者 刘海蒙 孟君 见习记者 李婷婷 摄

相关链接:

中国总吸烟人数3.56亿

由国内外多个领域60多位专家学者参与完成的《控烟与中国未来——中外专家中国烟草使用与烟草控

制联合评估报告》指出,以百分制评价中国对世界卫生组织《烟草控制框架公约》关键政策的执行情况,中国平

均得分仅为37.3分,中国总吸烟人数为3.56亿,与2002年比没有变化,中国控烟形势并不乐观。

国外如何禁烟?

截止2006年10月,世界上已经有154个国家和地区颁布了公共场所禁止吸烟的规定。

爱尔兰是第一个在全国的餐馆、酒吧等公共场所实施全面禁烟的国家。2004年3月爱尔兰

颁布禁烟令,规定违反禁烟令的人将会被处以3000欧元的罚款。

在英国,违反禁烟规定的餐馆不仅将会遭到重罚,甚至还有被吊销营业执照的危险。英国的禁烟令规定,在禁烟

区吸烟者将被罚款50英镑;没有贴出“禁止吸烟”标识的场所将被罚款200英镑或1000英镑;禁烟场所的经营者如不制止吸烟行为,将被处以最高2500英镑的罚款。

枣庄分类信息 订版电话:3311909

- ◆招聘月嫂、育儿嫂、保姆 13361127977
- ◆诚聘兼职助理、文员、业务员、销售主管 13062011672
- ◆中煤招工,月薪3000—8000元,电话:2353463
- ◆万家乐开锁,更换锁芯 8888126 13062008687
- ◆开锁培训,常年招生。18953936001
- ◆滕州市大型商务宾馆对外出租,望有志者前来洽谈。13562207777
- ◆起墙地瓷砖、砸墙垒墙、改堵门窗、切割挖起水泥、路面管道沟、打混凝土、扣钢结构板房等土建房改。手机:13969462075
- 挂失
 - 个体工商户宋贵明,营业执照副本丢失,注册号:370402600000855,特此声明。
 - 被保险人张可,鲁13/B1212号车商业保险证丢失,序号:3700100063565声明作废。
 - 滕州市北辛时代汽车修理厂营业执照(注册号:370481600666084)副本丢失,特此声明。
 - 滕州市祥瑞机床厂营业执照正、副本(注册号:370481300003872)丢失,特此声明。
 - 聂金福,二轮摩托车鲁D1F663行驶证丢失,声明作废。
 - 闫业清(370406198203161059)军人伤残证丢失,证号:鲁军134952,特此声明。
 - 枣庄市啸林煤炭有限公司,营业执照副本丢失,注册号:370400228033770,声明作废。
 - 滕州市荆河伟庭皮鞋店营业执照正、副本(号:370481600686465)不慎丢失,特此声明。
 - 山东庆泰投资有限公司开户许可证 核准号:J454000052570 编号:4510-01061353 不慎丢失,声明作废。

特色专治牛皮癣

祖传秘方, 世代传承医术, 纯中药无激素, 治疗期间不忌口, 治愈不复发, 签约包治, 疗效独特, 愈后回访服务三年。

电话: 0632-3068733 13581127483
地址: 君山路公交站西30米路南第一路口往里50米即到

远大腰腿痛专科医院

采用日本最先研发创新的电刺激电疗设备技术, 一次治愈率, 腰腿痛由尖, “专治黄韧带” 运用“神经刀” 治疗神经性腰腿痛, 突出, 腰腿痛等病症, 成功率高, 技术成熟, 由“中华中医学学会分会” 委员, 中华中医学专家团首席专家领衔主持的, 腰腿痛、颈椎痛、骨质增生、

腰腿痛不用怕, 要想治好到远大
(地址: 滕州市北辛时代汽车修理厂院内, 电话: 3311909)